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Resumé
De fælles spilleregler beskriver de overordnede retningslinjer for regionernes anvendelse af de fælles test- og uddannelsesmiljøer.
Det er en forudsætning for tilslutning til miljøerne at disse spilleregler anerkendes og overholdes.
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[bookmark: _Ref200097339][bookmark: _Toc353370006]Introduktion og formål
Anvendelse af de fælles NSP miljøer forudsætter accept af nærværende ”spilleregler”, der beskriver et sæt grundvilkår for anvendernes brug af miljøerne. Spillereglerne har som primært formål at regulere anvendernes adfærd, således at risikoen for at de enkelte anvendere af miljøerne uforvarende påvirker andre anvenderes data og brug af miljøerne.
Sekundært beskriver spillereglerne et sæt retningslinjer, der styrker kvaliteten af end-2-end testforløb og forenkler tværgående kvalitetssikringsprocesser hos de forskellige leverandører af it-systemer.
[bookmark: _Toc353370007]Fælles spilleregler for regioner/LPS’er på de fælles NSP miljøer
I de følgende afsnit gennemgås de vilkår og forudsætninger, der gælder for anvenderne af de fælles miljøer. Regioner/LPS’ere har oprettet et fælles forum på FMK-teknik.dk

[bookmark: _Toc353370008]Udstillingspatienter
Hver anvenderorganisation skal vedligeholde og dokumentere 2-10 såkaldte udstillingspatienter. Formålet med disse patienter er at bringe eventuelle systemmæssige eller domænemæssige kompleksiteter frem i lyset, således at andre aktører systematisk kan afprøve egne it-systemers evne til at håndtere disse korrekt.
Et eksempel på komplekse problemstillinger kan være komplicerede ordinationer i FMK, men kan også dække over borgere med f.eks. særlige stamdata (navn, adresse, m.v.).
Cpr-numrene på organisationens udstillingspatienter sammen med visuel dokumentation (f.eks. skærmprint) af hvordan patienterne præsenteres i anvenderorganisationens eget it-system skal beskrives på et fælles forum senest en måned efter ibrugtagning af de fælles testmiljøer.  
Anvenderne skal opdatere ovennævnte dokumentation ved ændringer af data for udstillingspatienterne (f.eks. tilføjelse af endnu en kompliceret ordination på medicinkortet) og opdatere beskrivelsen på forum senest 3 arbejdsdage efter ændringerne.

[bookmark: _Toc353370009]Kontaktpunkt imellem anvenderne
Af hensyn til end-2-end test og den nødvendige koordinering imellem potentielt meget forskellige anvenderorganisationer, skal hver anvender oprette og vedligeholde kontaktoplysninger på den eller de testansvarlige i organisationen. Oplysningerne lægges og vedligeholdes i et fælles forum.

[bookmark: _Toc353370010]Særlige vilkår for anvendelse af uddannelsesmiljøet
Uddannelsesmiljøet skiller sig ud fra de andre miljøer ved at driftsforstyrrelser og datafejl potentielt kan påvirke rigtig mange brugere (f.eks. klinikere, der er mødt op til et planlagt undervisningsforløb).
Det er derfor alene tilladt at anvende uddannelsesmiljøet til undervisningsformål, og testforløb og afprøvninger skal foretages i et af de andre miljøer (jævnfør Appendiks A: Miljøbeskrivelser). 

[bookmark: _Toc353370011]Regler for fælles data
Alle anvendere af de fælles miljøer får ejerskab over et sæt af cpr-numre for både testborgere og testklinikere. Bestillinger foregår gennem NSP-operatøren. 
Da der ikke er implementeret særlig funktionalitet til at sikre mod at én aktør opdaterer en anden aktørs testborgere (f.eks. ordinerer medicin til en testborger), forpligter de enkelte anvendere sig til alene at tilgå andre anvenderes testborgere og testklinikere efter indbyrdes aftale (f.eks. som led i et end-to-end testforløb).
Det bemærkes at NSP-operatøren udstiller offentlige lister over hvilke anvendere, der har ejerskab over de enkelte cpr-numre (kan findes på NSP-operatørens hjemmeside), og denne liste udtrykker autoritativt ejerskabet i tvivlstilfælde.
Historisk har testdatasæt i de ”gamle” FMK testmiljøer haft en ekstremt lille spredning i forhold til fødselsdatoer (idet den primære tilgang har været at anvende et simpelt cpr-nummer som f.eks. 010101-xxxx, og efterfølgende lade de sidste fire cifre være et fortløbende løbenummer). Fremadrettet bør det tilstræbes at anvenderne bestiller cpr-numre med større spredning, både aldersmæssigt og mht. fordeling på kalenderåret. Det er fortsat op til den enkelte anvender at bestille cpr-numrene på https://www.nspop.dk/display/resources/Indberetning+til+Service+Desk.[footnoteRef:1]  [1:  Det er muligt at bestille cpr-serier, hvor der er specificeret spredning over alder og køn, og der henvises til NSP-operatøren for yderligere informationer om hvilke parametre der kan angives i en bestilling.] 

Bemærk at listen vil blive afvist, hvis der optræder cpr-numre på listen, som allerede tilhører en anden anvender.
Hver region og hver LPS, såvel som andre aktører, skal tildeles et sæt af CPR-numre. Fordelingen af CPR-numre kunne være, at de fire sidste cifre indikerer, hvilken aktør, som anvender de pågældende CPR.
[bookmark: _GoBack][bookmark: _Ref220650860]Bemærk endvidere, at der gør sig særlige forhold gældende omkring udstillingspatienter (se afsnittet ovenfor vedrørende disse), idet alle anvendere opfordres til at tilgå andre anvenderes udstillingspatienter som et led i intern kvalitetssikring. 

[bookmark: _Ref221853299][bookmark: _Ref221853351][bookmark: _Toc353370012]Appendiks A: Miljøbeskrivelser
De udstillede miljøer beskrives nedenfor i forhold til formål og overordnede grundvilkår. Bemærk at servicemål og supportbetingelser for miljøerne er beskrevet eksplicit på operatørens hjemmeside.
[bookmark: _Toc211389042][bookmark: _Toc353370013]TEST1: Dynamisk testmiljø
Formål
- Formålet er todelt: Dels tidlig afprøvning af tværgående aspekter, dels fejlrettelse i eksisterende (produktions)versioner:
Tidlig anvenderafprøvning af funktionalitet, både fra NSI (dvs. NSP komponenter og bagvedliggende services som FMK, men også andre aktørers services fremover, f.eks. hvis LPR eller SSR enabler deres services på et tidspunkt).
Nationale services udvider typisk deres funktionalitet som følge af krav fra en eller flere anvendere. Dette miljø giver mulighed for at koordinere indsatsen (og sikre fælles forståelse af krav gennem tidlig afprøvning) mellem det kravstillende projekt og den nationale service. 
Miljøet har derudover som formål at give mulighed for at afprøve fejlrettelser i eksisterende (produktions)versioner uden at forstyrre det stabile testmiljø (TEST2).
Grundvilkår
· Anvendere (inkl. anvendernes leverandører og underleverandører) kan afprøve nye og eksisterende snitflader, både i forhold til egne systemer og andres.
· Miljøet er tænkt som et relativt dynamisk testmiljø, hvor der ikke er indbygget garanti for at versioner fastholdes, tværtimod lægges der op til hurtige iterationer og hotfixes, og samarbejde på tværs af leverandører i forhold til at afprøve ny funktionalitet. En forudsætning for at dette lykkes er, at der sker en central styring af kommunikationen heraf, og at anvendelse af miljøet forudsætter en accept af at det tekniske fundament kan ændre sig med meget kort varsel (dog ikke uden varsel).
· Nationale services og komponentleverandører kan sætte ”stubbe” op, således at der inden udvikling af decideret funktionalitet kan gennemføres en simpel snitfladeafprøvning fra anvendersiden.
· Dynamiske stamdata opdateres i takt med produktionsmiljøet

Bemærkninger
· Dette anvenderorienterede miljø er et supplement til det komponentleverandørmiljø, der eksisterer i en grundform allerede i dag i NSI-regi. De to miljøer tjener hver deres (beslægtede) formål, og er separate og indbyrdes uafhængige.

[bookmark: _Toc211389043][bookmark: _Toc353370014]TEST2: Miljø med ”stabile, kommende versioner”
Formål
Afprøvning af kommende funktionalitet i services og NSP komponenter, f.eks. nye snitflader i FMK eller nye komponenter. Miljøet giver mulighed for gennemføre testforløb inden national funktionalitet lægges i produktion, således at anvenderne kan være klar meget hurtigt efter (i princippet samtidig med) at den nye funktionalitet udstilles.
Grundvilkår
· I dette miljø kan anvenderne forvente at der udstilles stabile og kvalitetssikrede versioner af services og komponenter. Der vil komme nye versioner i takt med at serviceleverandørerne har stabile versioner klar og det passer i de planlagte servicevinduer at lægge dem i ”produktion” i miljøet (styret af NSI).
· Opdateringer af miljøet (versioner og konfigurationer) kommunikeres ud i god tid i det fælles forum.
· Miljøet er tænkt til afprøvning af parternes eksisterende og kommende versioner af egne systemer, hvor der ønskes en sikkerhed for at funktionalitet fungerer som ønskes også overfor kommende nationale services/komponenter.
· Dynamiske stamdata opdateres i synk med produktionsmiljøet.

[bookmark: _Toc211389044][bookmark: _Toc353370015]PRODTEST: ”Produktionslignende”
Formål
Test af egne it-systemer (eller versioner af disse), der er tæt på at være klar til at komme i produktion.
Fejlfinding i forhold til fejl opstået i produktionsmiljøet. 
End-2-end test i et stabilt, produktionslignende miljø.
Certificering af it-systemer, der anvender FMK.[footnoteRef:2]  [2:  Det bemærkes, at certificering generelt ikke er en NSI-opgave, og at formålet her alene er at stille et miljø til rådighed for de parter, der ønsker at varetage en given certificering; her FMK.] 

Grundvilkår
· Alle komponenter og services udstillet i dette miljø er konfigureret og med samme version som i produktionsmiljøet.
· Dynamiske stamdata opdateres i synk med produktionsmiljøet.
· Anvenderne afprøver kun gennemtestet funktionalitet i dette miljø, og alle parter kan derfor forvente at andres opførsel (og dermed data) er produktionslignende.
· Da miljøet ønskes produktionslignende er dette miljø tilgængeligt over sundhedsdatanettet.
· Med ”produktionslignende” refereres der til snitflader, versioner og adgangsvej (SDN) – dimensionering og performance er indrettet til testformål.
· Dette miljø er kun tilgængeligt over sundhedsdatanettet.

[bookmark: _Toc211389045][bookmark: _Toc353370016]UDD: ”Uddannelse”
Formål
Uddannelse af brugere. 
Grundvilkår
· Miljøet er ”statisk” i den forstand, at dynamiske stamdata (f.eks. Taksten) kun opdateres efter aftale (f.eks. hvert halve år). 
· Miljøet er produktionsnært i den forstand, at versioner i produktion også er tilgængelige i miljøet.
· Fremtidige versioner af services og komponenter kan også være tilgængelige på dette miljø (under forudsætning af at de ikke på nogen måde ændrer på de eksisterende versioner).
· Miljøet anses for at være et produktionsmiljø i forhold til SLA, idet der er store konsekvenser forbundet med fejl og ikke planlagte nedetider.
· Anvendere af dette miljø skal opføre sig ”pænt”, idet misbrug af miljøet kan medføre alvorlige gener for andre parter. 
· Dette miljø er kun tilgængeligt over sundhedsdatanettet.
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